

УДК 355/359

***Мамаева Татьяна Петровна***

канд. ист. наук, доцент

***Литвинова Анастасия Михайловна***

студентка

Старооскольский филиал ФГАОУ ВО «Белгородский  
государственный национальный исследовательский университет»

г. Старый Оскол, Белгородская область

***Мамаева Tatyana Petrovna***

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

***Litvinova Anastasia Mikhailovna***

student

Starooskolsky branch of National Research University «BelSU»

Stary Oskol, Belgorod region

**ТРУДОВОЙ ПОДВИГ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ГОДЫ  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (НА ПРИМЕРЕ  
СТРОИТЕЛЬСТВА СУРСКОГО ОБОРОНИТЕЛЬНОГО  
РУБЕЖА И КАЗАНСКОГО ОБВОДА)**

**THE LABOR FEAT OF THE SOVIET PEOPLE DURING THE GREAT  
PATRIOTIC WAR (ON THE EXAMPLE OF THE CONSTRUCTION  
OF THE SURSKY DEFENSIVE LINE AND THE KAZAN BYPASS)**

*Аннотация:* в статье рассматривается исторический контекст строительства Сурского оборонительного рубежа и Казанского обвода, их роль в противодействии наступлению стратегических сил противника. Автор анализирует процесс строительства рубежа и героизм простых тружеников тыла, работавших на строительстве оборонительных сооружений.

*Ключевые слова:* Сурский оборонительный рубеж, Казанский обвод, Великая Отечественная война, строительство, население.

**Abstract:** *this article examines the historical context of the construction of the Sursky defensive line and the Kazan bypass, their role in countering the offensive of strategic enemy forces. The author analyzes the process of border construction and the heroism of ordinary home front workers who worked on the construction of defensive structures.*

**Keywords:** *Sursky defensive line, Kazan bypass, the Great Patriotic War, construction, population.*

2021 год в Чувашии, в соответствии с указом Главы Республики Олега Николаева, был объявлен Годом трудовой доблести строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей.

«Тема строительства Сурского оборонительного рубежа и Казанского обвода в Чувашии получит государственный статус, и память об этом будет увековечена. Наш нравственный долг – вместе изучить забытый подвиг тыла и увековечить память исторического прошлого», – отметил Олег Николаев [3].

В современном мире большое значение приобретают данные о прошлом. Среди них выделяется важность строительство Сурского оборонительного рубежа и Казанского обвода. Оно происходило на протяжении зимы 1941–1942 гг. Масштабы мобилизации на рытьё противотанковых рвов, окопов и блиндажей были сопоставимы с мобилизацией на фронт. В Чувашии на работы было призвано до 200 тысяч женщин, подростков и стариков, в то время как на войну ушли 208 тысяч мужчин.

К наступлению осени 1941 г. стало очевидно, что оборонительные укрепления крайне необходимы. В начале войны многие города, такие как Берислав, Великие Луки, Вильнюс, Дзержинск и другие, были быстро захвачены немецко-фашистскими войсками, в основном из-за отсутствия соответствующих укреплений. Более того, опыт первых оборонительных операций показали, что невозможно успешно отразить наступление стратегических сил противника без заранее подготовленных линий обороны.

Сурский и Казанский являлись двумя стержнями обороны на территории Чувашской АССР. В соответствии с указанием Государственного Комитета Обороны от 16 октября 1941 г. СНК Чувашской АССР и бюро Чувашского обкома ВКП(б) приняли постановление, согласно которому было необходимо было «мобилизовать с 28 октября 1941 г. для проведения работ по строительству на территории Чувашской АССР Сурского и Казанского оборонительных рубежей население республики не моложе 17 лет, физически здоровых» [2, с. 133–136].

Волжанская оборонительная система имела протяженность с севера на юг 1200 км, Сурский и Казанский рубежи были ее частью. В основе создания этих рубежей лежала главная цель – обеспечить надежную защиту промышленных центров Поволжья и Урала, которые в свою очередь являлись неотъемлемой частью военной мощи на фронте.

Согласно утвержденной схеме, линия сооружений проходила по территориям «...Марийской, Чувашской, Мордовской и Татарской автономных республик, Пензенской области. Сурский оборонительных рубеж проходил от с. Засурское Ядринского района мимо д. Пандиково Красночетайского, с. Сурский Майдан Алатырского районов до границы Чувашской АССР. Оборонительный рубеж «Казанский обвод» проходил от Звениговского затона Марийской АССР через с. Октябрьское, д. Шоркистры и Арабоси Урмарского района Чувашской АССР до границы Татарской АССР у сел Янтиково и Можарки...» [4, с. 34].

Сурский оборонительный рубеж сыграл важную роль в период войны. В 1941 г. когда немецкие войска стояли под Москвой, началось строительство рубежа. Расположенная рядом с Татарстаном часть рубежа, была названа «Казанский обвод», который в полукруглом виде ограждал город Казань. По секретным архивным материалам известно, что около 282 тысячи человек были задействованы в строительстве этой оборонной структуры в Татарстане.

Мобилизованное население объединялось в бригады трудящихся по 50 человек. Каждому району назначался отдельный прорабский участок, ответственными за эффективную организацию работ были начальники – первые секретари

Чувашского республиканского комитета ВКП и председатели исполкомов райсоветов депутатов трудящихся. Были организованы 6 участков военно-полевых строителей (ВПС). Четыре по Сурскому оборонительному рубежу с центрами – Ядрин, Шумерля, Порецкое, Алатырь и два на Казанском направлении в с. Октябрьское и с. Янтиково [1, с. 85]. В рамках данной инициативы на всей территории были организованы передвижные госпитали, включающие себя врачебные пункты, обеспеченные запасом лекарственных средств и материалов для перевязки, а также команды по санитарно-эпидемиологическому контролю и дезинфекции, в которых был задействован медицинский персонал.

Без единого выходного продолжалась работа на объекте, несмотря на самые экстремальные морозы – часто температура понижалась до отметки 40 градусов ниже нуля. Из-за удаленности рубежей, с весьма ограниченным населением и труднодоступностью, возникало множество проблем с размещением людей и организацией поставок продуктов и оборудования, фуража. Рабочие трудились в условиях, требующих исключительных усилий, вручную использовали ломы и лопаты для раскопки замерзшей земли. Недостаток теплой одежды и предметов первой необходимости остро ощущался.

Вопреки тому, что большинство мобилизованных граждан исполняли свой долг преданно и посвящали свои усилия на благо Родины, нельзя обойти стороной случаи несоблюдения трудовой дисциплины, некоторые рабочие самовольно уходили с рабочего места. Эти негативные явления не следует приписывать исключительно низкому патриотизму людей, на самом деле они часто причинялись плохой и спешной организацией работ: колхозников внезапно отрывали от их семей и хозяйств, направляя их на строительство оборонительных линий, находящихся далеко от передовой, иногда без должных объяснений. Ситуацию в целом серьезно ухудшала проблема недостаточного обеспечения мобилизованных продуктами питания и фуражом. На сигналы и информацию о нарушениях трудовой дисциплины, правительство, а именно совет народных комиссаров, принимало активные меры с целью предотвращения подобных инцидентов [4, с. 29–31].

В течение периода с ноября 1941 г. по январь 1942 г., несмотря на непогоду и отсутствие необходимой техники, было выполнено огромное количество ручной работы. Рабочие смогли выкопать около пяти миллионов кубических метров грунта и построить множество сооружений из дерева, камня и земли. В процессе создания оборонительных сооружений работники активно участвовали в социалистических соревнованиях, обмениваясь ценным опытом. За особые достижения в работе как отдельных рабочих, так и бригад или звеньев, предусматривались премии. Были известны ситуации, когда дневная норма в 1,75 кубических метра значительно превышалась в несколько раз.

Этот истинно великий подвиг всего народа стал источником неизменной гордости, являющейся идеальным союзом между вооруженными силами и гражданским населением. Благодаря непрерывным усилиям народа, рубежи были построены в невероятно короткие сроки, однако, к счастью они так и остались неиспользованными в своей первоначальной цели [1, с. 95].

Участница строительства Сурского оборонительного рубежа и Казанского обвода – Семёнова А.Г. вспоминала: «Земля была промёрзлая. Для того чтобы она оттаяла, разжигали костры и только потом долбили её ломами и откидывали лопатами. Затем почву на носилках вытаскивали и относили подальше. В определённых местах копали окопы. Кормил работников колхоз. На санях привозили большие караваи хлеба, а также пшено и муку, из которых кашевар, назначенный из тех, кто не мог работать физически, варил похлёбку. Картошку привозить было нельзя, так как она мёрзла по дороге» [2, с. 142]. Условия труда были нелёгкими, но Анна Григорьевна не роптала. Работала, отдавая все свои силы, чтобы помочь стране. Норма выработки грунта была 2 кубометра для мужчин, для женщин – 1,75 кубометра, и её надо было выполнить. Чтобы согреться, жгли костры. Брли с собой запасные рукавицы, потому что нередко были обморожения рук.

Строительство Казанского обвода, который протянулся по территории Чувашии, было успешно завершено в феврале 1942 г. А в середине июня того же года был закончен Сурский рубеж, но это не означало, что работа на оборони-

тельных линиях была завершена. Для их охраны были организованы три комендатуры. В первое время охрану осуществляли конно-велосипедные войска, позднее участки были закреплены за сельсоветами и колхозами

Сооружения военных оборонительных рубежей в Чувашии сплотило народ. Десятки тысяч людей были привлечены к строительству и поддержанию этих рубежей, что стало настоящим народным подвигом. Важно отметить, что, несмотря на существовавшие проблемы и недостатки в организации строительства, его удалось завершить в срок. В этом есть заслуга и региональных советских органов власти, центральное положение среди которых занимало правительство автономной республики.

По указу командования Приволжского военного округа, изданному 5 марта 1944 г., дальнейшая охрана и содержание защитных сооружений на территории Чувашской АССР были приостановлены. Оперативную деятельность предусмотренных для защиты тыловых сооружений, таких как дзоты, барачные помещения и землянки, которые могли быть адаптированы в качестве овощехранилищ или полевых станков, рекомендовалось передать колхозам, а всю остальную инфраструктуру следовало разобрать и строительные материалы использовать в народно-хозяйственных целях.

### *Список литературы*

1. Земсков В.Н. Народный подвиг на строительстве оборонительных рубежей в 1941–1943 годах / В.Н. Земсков // Политическое просвещение. – 2014. – №3 (80). – С. 83–101.
2. Козлов Ф.Н. В тылу как на фронте: документы, воспоминания, статьи / Ф.Н. Козлов. – Чебоксары: Чувашское книжное изд-во, 2015. – 207 с.
3. Об объявлении в Чувашской Республике 2021 года Годом, посвященным трудовому подвигу строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей // Портал органов власти Чувашской Республики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.cap.ru/doc/laws/2020/05/09/decree-134> (дата обращения: 26.02.2024).

4. Соловьева Т.А. Строительство Сурского оборонительного рубежа и Казанского обвода в Чувашской АССР / Т.А. Соловьева, М.М. Алексеева // Эхо веков. – 2017. – №3. – С. 23–45. EDN VQSWRI

Авторы:

Мамаева Татьяна Петровна – кандидат исторических наук, доцент, Старооскольский филиал НИУ «БелГУ», г. Старый Оскол (Россия), e-mail: tatp703@yandex.ru;

Литвинова Анастасия Михайловна – студентка, Старооскольский филиал НИУ «БелГУ», г. Старый Оскол (Россия), e-mail: nastenka.litvinova.03@mail.ru;

Authors:

Mamaeva Tatyana Petrovna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Starooskolsky branch of the National Research University «BelsU», Sary Oskol (Russia);

Litvinova Anastasia Mikhailovna – student, Starooskolky branch of Belgorod State National Research University, Sary Oskol (Russia).